



庚子年七月十七
2020年9月4日
星期五

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11616号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

中共中央国务院中央军委举行座谈会 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年 习近平发表重要讲话强调

在新时代继承和弘扬伟大抗战精神 为实现中华民族伟大复兴而奋斗

李克强栗战书汪洋出席 王沪宁主持

新华社北京9月3日电 中共中央、国务院、中央军委3日下午在人民大会堂举行座谈会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神，是中国人弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋出席座谈会，中共中央政治局常委王沪宁主持座谈会。

习近平在讲话中指出，今天，我们在这里隆重集会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年。75年前的今天，中国人民同世界人民一道，以顽

强的意志和英勇的斗争，彻底打败了法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。75年前的今天，中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利。这是近代以来中国人民反抗外敌人侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。这个伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分，是中国人民的胜利，也是世界人民的胜利。中国人民抗日战争的伟大胜利将永远铭刻在中华民族史册上，永远铭刻在人类正义事业史册上。

习近平代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委，向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领，向中国人民抗日战争胜利建立了历史功勋的海内外中华儿女

致以崇高的敬意，向支援和帮助过中国人民抗日战争的外国政府和国际友人表示衷心的感谢，向为了胜利而壮烈牺牲的所有英灵，向惨遭侵略者杀戮的死难者表示深切的哀悼。

习近平强调，九一八事变后，中国人民就在白山黑水间奋起抵抗，成为中国人民抗日战争的起点，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变后，抗击侵略、救亡图存成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志和行动，中国由此进入全民族抗战阶段，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在艰苦卓绝的抗日战争中，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

习近平指出，中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了崇高的民族声誉。中国人民抗日战争的伟大胜利，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

习近平强调，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。

习近平指出，中国和日本是近邻。保持中日长期和平友好关系，符合两国人民根本利益，符合维护亚洲和世界和平稳定的需要。正确对待和深刻反省日本军国主义

的侵略历史，是建立和发展中日关系的重要政治基础。前事不忘，后事之师。我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，是要以史为鉴、面向未来，共同珍爱和平、维护和平，让中日两国人民世代友好下去，让世界各国人民都绝不答应！任何人任何势力企图把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻挠中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图破坏中国人的和平生活和发展权利，破坏中国人民同其他国家人民的交流合作、破坏人类和平与发展的崇高事业，中国人民都绝不答应！

习近平强调，中国人民抗日战争胜利75年来，中国发生了翻天覆地的变化。中国共产党团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦创业，创造了举世瞩目的发展成就，成功开辟了中国特色社会主义道路，中国特色社会主义进入新时代，脱贫攻坚战、全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴迎来了光明前景。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党领导，必须坚持走中国特色社会主义道路，必须坚持以人民为中心，必须坚持斗争精神，必须坚定不移走和平发展道路。任何人任何势力企图歪曲中国共产党的历史、丑化中国共产党的性质和宗旨，中国人民都绝不答应！任何

人任何势力企图歪曲和改变中国特色社会主义道路、否定和丑化中国人民建设社会主义的伟大成就，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图把中国共产党和中国人民割裂开来、对立起来，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻挠中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图破坏中国人的和平生活和发展权利，破坏中国人民同其他国家人民的交流合作、破坏人类和平与发展的崇高事业，中国人民都绝不答应！

王沪宁在主持座谈会时表示，习近平总书记的重要讲话，立意高远，内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、战略性和指导性，我们一定要认真学习领会，切实贯彻落实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，

增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，锐意进取、埋头苦干，继续把无数先烈开创的伟大事业推向前进，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而不懈奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山，中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华，参加过抗日战争的老战士代表王恩田，青年学生代表钱菱潇先后发言。

丁薛祥、王晨、许其亮、张又侠、黄坤明、蔡奇、陈竺、肖捷、张庆黎出席座谈会。

参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表，首都各界群众代表等出席座谈会。

第五届全省清洗保洁行业职业技能竞赛闭幕 近百名环境“美化师” 同台竞技

本报讯 记者程雪报道 9月2日至3日，由省总工会主办，省财贸工会、省清洗保洁行业协会共同承办的“万里龙杯”第五届全省清洗保洁行业职业技能竞赛在省职工服务中心举行。省总工会副主席周小兵出席闭幕式。

今年的全省清洗保洁行业职业技能竞赛已经是第五届了。随着参与面不断扩大，技能要求也越来越大，竞赛在引导从业人员提升业务知识和专业技能、提高服务质量和平水平、展示职工风采、促进行业健康发展等方面发挥了积极作用。

本次大赛设有保洁员、石材护理工两大工种，比赛现场设有石材护理区、洗地机区、尘推区、

擦玻璃区等4个赛区。来自全省21家保洁单位、从事清洗保洁、石材养护、物业服务、家政服务的90余名参赛选手展开激烈比拼。

清洗保洁行业涉及千家万户，吸纳了大量的社会劳动力，对稳定社会、促进就业，起到了很大的作用。随着社会的不断发展和进步，人们对美好生活的需要日益增长，行业对技能型人才的需求也日益增大。本次竞赛正是给予优秀的从业者展示才能的舞台，以赛促学，在清洗保洁行业中更好地形成勤练技能、学好技能的良好氛围，通过比武激发职工爱岗敬业、奋发向上的精神，推动我省清洗保洁行业职工队伍的整体素质再提高到一个新的水平。



参赛选手在洗地机区比拼技能。记者邹伟锋 摄



铭记历史 缅怀先烈



昨日，杭州市档案馆在市党群服务中心举办了杭州抗战档案史料展，首次正式向社会公布馆藏65件杭州抗战损失调查档案，涉及人身伤亡以及一般财产、房屋、企事业单位生产经营、失业误工等方面的损失情况，是研究杭州沦陷历史和杭州战时损失的重要一手资料。通过展览，让人们铭记历史、缅怀先烈、

珍爱和平、开创未来，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。图为市民正在参观展览。

记者邹伟锋 摄

弘扬工匠精神 助力产业创新

衢州市首届职工技能运动会开赛

本报讯 毛朝阳、姚磊报道 近日，以“弘扬工匠精神，助力产业创新”为主题的衢州市首届职工技能运动会在衢州中专开赛。

本届职工技能运动会共设58个参赛项目，竞赛内容涉及数字经济、农业、教育、金融、卫生等领域。时间跨度持续达6个月以上。仅这两天的15个集中比赛项目，就有591名选手参加。

开幕式上，现场领导嘉宾为衢州市金蓝领技术协作创新团队等9支劳模工匠技术服务队授旗，26对师傅举行了结对仪式。今年，衢州市总工会特别启动了名师带徒“双赢模式”，实现师徒结对500对，今后每年将新增100对。到“十四五”末，将实现千名“名师”结对。

全国五一劳动奖章获得者、衢州元立金属制品公司车工叶土良，具有丰富的实操经验。本次比赛中来自该公司的

杨庆庆、王俊勇就是他的徒弟。“师父传授的技艺很实用，多亏了他的指导，我才能有现在的成绩。”在此次车工竞赛中，杨庆庆、王俊勇取得了第二名、第三名的好成绩。

本次比赛有30位徒弟参加了车工、电工、茶艺师等比赛项目，他们在各项比赛中分别取得了不凡的成绩。在此次比赛中，有12名徒弟分别获得了“衢州市金牌职工”和“衢州市技能能手”称号。

经过激烈比拼，共有53名选手荣获“衢州市金牌职工”和“衢州市技术能手”荣誉称号。

衢州市总工会党组书记、常务副主席徐雄强表示，市总工会将以此次技能运动会为契机，继续广泛深入开展技能竞赛、岗位练兵活动，激发广大职工立足本职、刻苦钻研的工作热情，建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

邻居临终前，托她照顾两个智障儿子 为一句嘱托，她一干16年

通讯员诸丹萍报道 “远亲不如近邻。”这句话在绍兴市柯桥区马鞍街道的许丽珍身上体现得淋漓尽致。16年前，邻居病危，放心不下两个智障的儿子，他紧紧握住许丽珍的手，希望她能帮忙照看一下。“你放心吧，我一定会的！”许丽珍郑重承诺。

为了一句临终的嘱托，她把两兄弟带在身边，走到哪带到哪。如今，两兄弟大的已经63岁，小的也有58岁了，但75岁的许丽珍依然不顾自己年迈，尽心地照顾着他们，不让他们受丝毫

委屈。

她的善良，感动着身边每一个人。今年8月，她被评为“绍兴好人”。

让兄弟俩搬来同吃同住

兄弟俩的父亲在世时，就在许丽珍父亲经营的店铺帮工。那时，兄弟俩就是许丽珍家里的常客。他们的父亲去世后，许丽珍就把兄弟俩接过来，同吃同住。

在许丽珍眼里，兄弟俩就是长不大的孩子，有什么好吃的

都要留给他们。许丽珍的儿媳妇常常看见，婆婆把肉一一夹到兄弟俩的碗里，自己却只吃点蔬菜。婆婆还会变着花样为他们准备早饭，小笼包、馒头、面条……常常一周不重样，而她自己的早餐，往往简单地吃点泡饭就打发了。

虽然兄弟俩有智力障碍，但许丽珍一点都不嫌弃他们。她也不在乎外人的眼光，走到哪带到哪。兄弟俩也很依赖许丽珍，尤其是老大，非常黏人，许丽珍生病住院了，他都要跟着去。

爱心茶铺开了20年

心存善念，终行善事。除了照顾智障兄弟，许丽珍还在当地的菜市场租了一间屋，开设爱心茶铺。这个茶铺一晃也开了20年，还成了附近老人休闲的好去处。

爱心茶铺面积不大，10多平方米，里面放着3张桌子、几十条塑料凳、十几把热水壶。虽然看上去有些陈旧，却样样干净。时不时有茶客从对面市场过来，捧着茶杯，熟门熟路地拿起热水壶

倒水。也有茶客离开时会掏出1元钱作为茶水钱……

在市场周边工作的环卫工人、值勤人员也爱来这个茶铺。夏天，可以进来喝口水，去去暑气；冬天，可以进来添点水，暖暖身子。“她从不计较得失，茶铺都是在亏本经营。”在市场管理车辆的汪柏友扯着嗓门说。

“无论是照顾两兄弟，还是开设爱心茶铺，在我看来都是小事，不值得夸。这两件事，我会一直做下去，直到我做不动为止。”许丽珍说。